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Навчання дітей з вадами мовлення передбачає їх усебічний розвиток і спирається на 

принцип гуманізації освіти дітей з особливими освітніми проблемами, що має на меті 

інтеграцію дитини у суспільство. Останнім часом значно підвищився інтерес фахівців 

до проблем раннього вивчення, діагностики та попередження порушень мовленнєвого 

розвитку дітей. Це пояснюється тенденціями до збільшення кількості дітей з тяжкими 

мовленнєвими порушеннями, зокрема з вродженими незрощеннями верхньої губи та 

піднебіння (ВНГП).  

Відомо, що порушення мовлення носять різноманітний характер в залежності від 

локалізації функції, що постраждала, від ступеня тяжкості, від часу ураження, від 

вираженості вторинних відхилень, які є наслідком основного дефекту. 

Вроджене незрощення губи та піднебіння зазвичай викликає мовленнєве 

порушення, що має назву «ринолалія» й являє собою своєрідний комплекс патологічних 

проявів зі складною структурою. 

Тяжкість зазначеного дефекту визначається не лише зовнішньою аномалією, 

складними морфологічними та функціональними порушеннями, але й значними 

мовленнєвими дефектами, комунікативним дискомфортом, психологічною і 

соціальною напруженістю, труднощами у навчальній діяльності, проблемами 

особистісної та соціальної адаптації. З огляду на це, діти із ВНГП складають групу 

ризику не тільки у медичній галузі, а є досить складним об’єктом наукових досліджень 

у галузі дефектології і, зокрема, логопедії. 

Серед наукових досліджень проблеми вроджених незрощень губи та піднебіння 

виділяють два напрями: медичний, спрямований на відновлення та реабілітацію 

фізіологічних функцій організму дитини (Г. Гончаков, І. Готь, В. Рогинський, 

П. Ткаченко, Л. Харьков, Л. Яковенко, І. Козін та ін.), та логопедичний, у якому 

переважають пошуки технологій корекції та розвитку мовлення (М. Водолацький, 

Т. Дерунова, С. Конопляста, Г. Соломатіна, В. Тарасун, М. Шеремет та ін.). 

Риналолія, обумовлена уродженим незрощенням губи та піднебіння, є серйозною 

проблемою для логопедії та цілої низки наук медичного циклу (хірургічної 

стоматології, ортодонтії, отоларингології, медичної генетики та ін.). Щілина губи та 

піднебіння найбільш розповсюджена та складна уроджена вада розвитку. Внаслідок 

цього дефекту в дітей під час їх фізичного розвитку виникають серйозні функціональні 

розлади. Ці діти схильні до катару верхніх дихальних шляхів, бронхіту, пневмонії, 

https://sfp.org.ua/sensornij-rozvitok-ditej-2-3-roki/
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анемії. Нерідко у таких дітей спостерігаються патологічні зміни в лорорганах: 

скривлення носової перегородки, деформація крил носа, аденоїди, гіпертрофії 

мигдалин. 

Таким чином, в класифікації мовленнєвих розладів ринолалію слід виділяти як 

самостійне порушення, тому що вона характеризується своєрідним комплексом 

симптомів і може бути протипоставленою іншим порушенням мови. При ринолалії 

головним розладом виступає порушення як артикуляції, так і фонації звуків. 

Основні симптоми й ознаки ринолалії у дітей: 

- гугнявість голосу; вимова більшості звуків «в ніс»; 

- видимі дефекти м’якого піднебіння; відчуття постійної закладеності носа у 

дитини. 

Залежно від спрямованості струменя повітря під час мовлення і характеру 

анатомічного дефекту виділяють три форми ринолалії: – відкрита ринолалія – це 

порушення як звуковимовної, так і фонаційної сторони мовлення; – закрита ринолалія 

– це порушення фонаційної сторони мовлення; – змішана ринолалія – це стан мовлення, 

що характеризується низьким носовим резонансом під час вимови носових звуків та 

наявністю назального тембру голосу (назалізованого голосу). 

Причини виникнення ринолалії у більшості випадків (59%), на жаль, до сьогодні не 

підлягають з’ясуванню. У 30% спостерігаються спадкові причини ринолалії, в 11% – 

вирішальним чинником виникнення даних порушень стають захворювання матері у 

перші 2 місяці вагітності, в 4% – вада розвитку спричинена стресовими ситуаціями 

(втрата близької людини, розлучення тощо) [1, c. 15]. 

Механізм розвитку ринолалії достатньо складний. Комплекс факторів, що 

призводять до порушення мовленнєвої активності, включає в себе наступні стадії: 

– Вроджена аномалія розвитку мовленнєвого апарату. У процесі формування 

мовленнєвих навичок – це призводить до неправильного закріплення алгоритму рухів 

м’язів піднебіння й язика; 

– У віці 2-3 років у дитини формується своєрідна манера вимови звуків; 

– До 5 років може відбутись часткова атрофія м’язового апарату верхньої губи та 

м’якого піднебіння. 

На останній стадії корекція ринолалії практично неможлива. Навіть за оперативного 

втручання мовлення дитини відновлюється лише у половині випадків [2, c. 53]. 

Порушення розвитку у дітей із ринолалією зумовлені впливом низки несприятливих 

чинників на різних етапах онтогенезу. Дитина із ринолалією страждає на комбіновану 

патологію із одночасним та взаємопов’язаним обмеженням функцій багатьох систем 

організму, що визначає глибину та своєрідність мовленнєвого дефекту. При цьому у 

дітей із ринолалією прослідковуються симптоми раннього ушкодження психічних сфер, 

їх поступове нашарування та подальший перебіг мовленнєвого та психічного розвитку 

з ускладненнями [3, с. 70].  

Вивчення мовної діяльності дітей, які страждають на ринолалію, показує, що 

неповноцінні анатомо-фізіологічні умови мовотворення, обмеженість моторного 

компоненту мовлення причиняють не тільки аномальний розвиток її звукової сторони, 

але в ряді випадків ведуть до більш глибокого системного порушення всіх її 

компонентів[4, с.8].  

Діти з ринолалією мають знижену саморегуляцію мисленнєвої діяльності, їм тяжко 
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переключатись з одного способу дії на інший, складно актуалізувати набуті знання та 

навички, особливо мовленнєвого виду. Як наслідок, у більшості дітей переважає 

недостатньо стійка увага, що призводить до труднощів утворення цілеспрямованої 

мисленнєвої діяльності операційного характеру, недорозвитку лексико-семантичної 

системи мовлення та узагальнюючого мислення, страждає оперативність і 

довготривалість вербальної пам’яті. 

При ринолалії, незалежно від її форми, спостерігається порушення фізіологічного 

та мовленнєвого дихання, звуковимови й артикуляції мовних звуків (як приголосних, 

так і голосних), а також патологічні зміни голосоутворення (ринофонія). Усі ці 

порушення перебувають у стійкому взаємозв’язку та впливають одне на одне. 

Ринолаліки мають проблеми у закономірностях будови мови, у них несформована 

мовленнєва практика, що призводить до порушень лексичної та синтаксичної сторін 

мовлення. Активний словник пасивний, також існує обмеженість кількості слів, які 

позначають абстрактні та узагальнені поняття. 

Подолання ринолалії потребує тривалого часу, ранньої діагностики порушень 

розвитку, своєчасного корекційного впливу, врахування індивідуальних і загально-

компенсаторних можливостей дитини, глибокого знання специфіки логопедичної 

роботи саме з цією категорією дітей. 

Проблема формування активного і пасивного словника у дошкільників з ринолалією 

займає одне з важливих місць, а питання про стан лексики при різних мовленнєвих 

порушеннях і про методику її формування та розвитку є особливо актуальним. 

Формування словникового запасу має велике значення для розвитку пізнавальної 

діяльності дитини, так як слово, його значення є засобом не тільки мови, але і мислення. 

Для визначення ступеня сформованості і відповідності з віковими нормами 

лексичних засобів мови використовується спеціальний набір прийомів. Найбільш 

простим прийомом є називання предметів, дій, якостей по спеціально підібраним 

картинкам. При своїй простоті він дозволяє виявити можливості дитини 

співвіднесеності предметного зображення з відповідним йому словом. За допомогою 

цього прийому виявляється знання дитини слів, що мають конкретне значення. Для 

самостійного називання підбираються картинки, що містять предмети, дії, якості, що 

зустрічаються в побуті часто і порівняно рідко, але в більшості випадків, відомі дітям. 

Крім того, в наборі наочного матеріалу представлені зображення цілого предмета і його 

частин, а також картинки, назви яких відрізняються фонетичною і семантичною 

близькістю. 

При обстеженні виявляється об’єм мовленнєвих навичок, зіставляється з віковими 

нормативами, з рівнем психічного розвитку, визначається співвідношення дефекту і 

компенсаторного фону, мовної та пізнавальної активності. 

Основною особливістю логопедичної роботи з відновлення голосу в дітей-

ринолаліків є те, що власне голосова робота не може існувати ізольовано та 

здійснюватись відірвано від комплексу інших корекційних впливів. Саме її уміле 

поєднання з іншими логокорекційними, лікувальними, психотерапевтичними, 

психолого-педагогічними та соціальними впливами на особистість дитини-ринолаліка, 

можуть дати позитивний ефект. 

Найбільш сприятливою корекційна робота може бути лише за умови високої 

професійної компетентності фахівців та правильно підібраного комплексу методів 



133 

логопедичного впливу. А головним у будь-якій роботі повинен бути принцип 

педагогічного оптимізму, адже саме завдяки йому спеціаліст може дати дитині відчуття 

впевненості у своїх силах та про стимулювати її до цілеспрямованого руху до 

подолання вад її мовлення. 
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ринку праці» (2018), Білій книзі з реформування української юридичної освіти (2015), 

Концепції розвитку юридичної освіти (2020) та інших документах. Система вищої 

юридичної освіти є стратегічно важливою базою сталого розвитку правового 

суспільства в Україні, забезпечення соціального, демократичного розвитку та 

економічного зростання нашої держави. Заклади вищої юридичної освіти покликані 

сформувати інноваційно та креативно мисляче покоління правників, яке має відповідні 

фахові знання і компетентності, здатне ефективно діяти у сучасному світі. Вища 

юридична освіта повинна бути якісною, нарощувати інтелектуальний капітал 

особистості фахівця в галузі права, спрямовувати його до нових ідей, самостійності, 

професійної творчості.  

Фундаментальним теоретико-методичним підґрунтям проблеми професійної 

підготовки майбутніх юристів у системі закладів вищої освіти є наукові праці 

вітчизняних і зарубіжних учених, зокрема питання вищої юридичної освіти 

репрезентували Р. Каламаж, Т. Кушнірова, А. Білоножко, О. Бовдир, О. Калита, 

Н. Кожем’яко, Л. Насілєнко, Є. Тягнирядно; особливості професійного становлення 

майбутнього фахівця юридичного профілю вивчали Ю. Бойко, О. Денищик, 

Р. Каламаж, О. Котикова, Т. Кушнірова, О. Мурзіна. Долідження щодо реформування 

юридичної освіти, зокрема окремих її складових, здійснювали Д. Азаров, 

Б. Андрусишин, Ю. Барабаш, А. Бойко, В. Венедиктов, В. Власюк, І. Котюк, 

М. Кравчук, Р. Мельник, Л. Міхневич, С. Мудрук, О. Сироїд, Л. Стецюк, 

Ю. Шемшученко. Інноваційні та інтерактивні технології, активні форми й методи 
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